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«Моє майбутнє – в моїх руках»

Підготувала вихователь 8 класу ГНТН
                                                          Козка В.В.
1. Професія. Вибір майбутньої професії – вибір життя
Бліц-опитування «Дороги, які ми обираємо»

Що таке професія? (Професія – це рід трудової діяльності)

У чому ж відмінність професії від інших видів діяльності? Що необхідне у першу чергу, щоб отримати професію. (Освіту)

На що ми сподіваємося, коли отримуємо професію? (вона приноситиме нам радість, задоволення, матеріальне забезпечення) 

Що таке спеціальність? (Вид заняття в межах однієї професії)

Які спеціальності ви знаєте в професії лікаря та вчителя? 

Що таке посада? (Це перелік обов’язків, які покладаються на певну людину і є обов’язковими для виконання) 

Вибір майбутньої професії для більшості є таким же відповідальним кроком, як і вибір супутника життя. Тому для кожної людини, що поважає свій час і сили, важливо не витратити 5-6 років свого життя на здобуття професії, яка у подальшому не принесе жодного задоволення.

Робота повинна подобатися − це поза сумнівом, адже навряд комусь приємно проводити більшу частину свого життя за неприємною справою. Усе ж, вища освіта − це не продовження школи, тому вибір вишу та спеціальності слід робити максимально виважено.

Правило 1. Краще визначитися з вибором професії заздалегідь. Тим більше варто дізнатися якомога більше про майбутню спеціальність. Адже нерідко абітурієнти, які хочуть стати журналістами, основною причиною свого вибору називають бажання: "щоб по телевізору показували", і зовсім не знають, що робота журналіста складна, емоційно важка, а іноді навіть небезпечна для здоров'я і життя. Абітурієнти, які подають документи на економічні факультети, зазвичай уявляють собі статус і гроші, а не тяжку роботу з цифрами, паперами, звітами. Не полінуйтеся, попросіть знайомих чи родичів, які працюють за фахом, про який ви мрієте, розповісти або показати, що саме і як вони роблять. Відвідайте дні відкритих дверей у вузах. 

Правило 2. При виборі майбутньої професії не орієнтуйтеся лише на її престижність. Юристи, банкіри, економісти, фінансисти дійсно залишаються лідерами серед престижних професій, але ринок праці ними вже давно переповнений. Тож, з позиції перспективи, ви можете залишитись з гарним дипломом, але без роботи.

Правило 3. Не думайте, що ті люди, які отримали престижну професію, але нині сидять без роботи, просто невдахи, а з вами буде по-іншому. З кожним роком роботодавці стають все більш вибагливими і на ринку праці виживе лише той, хто, крім звичайного вузівського диплому, має ще безліч умінь і знань.

Правило 4. Не відвертайтеся від "непрестижних" професій, дотримуючись стереотипу про них, як про "чорну" і низькооплачувану роботу. Представники робітничих професій сьогодні на вагу золота. Відповідно й зарплатня у гарних фахівців у цій сфері іноді навіть вища, ніж у деяких "престижних" спеціалістів. 

Правило 5. Продивляйтеся оголошення роботодавців та зверніться за рекомендаціями до центрів зайнятості (до речі, в них щороку проводяться "Дні кар'єри", на яких можна дізнатися все необхідне про вузи, актуальні на ринку праці професії, вимоги роботодавців тощо). Вони допоможуть вам зрозуміти, чи потрібна на ринку праці спеціальність, на вивчення якої ви хочете потратити 5 років. Якщо ви взагалі не уявляєте, яку спеціальність обрати, краще зверніться до фахівців місцевого центру зайнятості, які допоможуть вам визначитися з вибором майбутньої спеціальності, враховуючи ваші потреби і здібності. 

Отже, справді вільний і правильний вибір професії буде ліпшим тоді, коли рішення приймається зі знанням усіх "за" і "проти". Іноді учні до свободи вибору підходять за принципом "вільному – воля" або "хочеш – вибирай будь-яку". Але це дуже хибний підхід. Справді вільний вибір професії буде лише в тому випадку, якщо рішення приймається зі знанням справи.
2. Погані звички. Здоровий спосіб життя
На жаль, великою проблемою є  занепад морально-етичних цінностей українців, поява та стрімкий розвиток негативних явищ. Куріння, наркоманія, алкоголізм з кожним днем поглинають дедалі більше людей. Це призводить до виникнення стількох притулків, інтернатів, центрів боротьби з негативними явищами тощо.
Шкідливі ж звички, навпаки, дезорганізують людину, послаблюють її волю, знижують працездатність, погіршують здоров'я і скорочують тривалість життя. Що раніше вони утворюються, тим згубніше діють і тим складніше їх позбутися. Ці звички приносять безліч бід і страждань. Найпоширенішими факторами, що негативно впливають на стан здоров'я людини, є такі шкідливі звички, як алкоголь, куріння, наркотики.

Алкоголь — підступний і дуже небезпечний ворог, який руйнує здоров'я, знищує людину морально і фізично. Внаслідок частого вживання алкоголю виникає хвороба — алкоголізм.

Алкоголь за своїми психотропними властивостями належить до наркотичних речовин, однак не є наркотиком. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, від алкоголізму щорічно вмирає близько 6 млн. осіб — це більше, ніж вмирає від такої страшної хвороби, як рак. 

Більшість злочинів скоюються у стані алкогольного сп'яніння. Алкоголь негативно впливає і на центральну нервову систему, вражаючи всі органи, призводить до деградації особистості. Зловживання алкоголем спричиняє психічні розлади. Найчастіше трапляються такі психічні розлади, як "біла гарячка", алкогольний галюциноз, епілепсія.

Згідно із статистичними даними, в Україні нараховується 1,6 млн. алкоголіків, з них понад 200 000 — жінки. 

Особливо різко знижується працездатність в осіб, професійна діяльність яких вимагає посиленої уваги. Алкоголь змінює швидкість рухової реакції. Так, після випитої склянки пива швидкість рухової реакції знижується у середньому на 13—16 %, точність реакції на рухомий об'єкт на 17—21 %, точність м'язових зусиль на 14—19 %. Алкоголь порушує нормальну фізіологію головного мозку внаслідок його отруєння. Це порушення пояснюється тим, що спирт особливо інтенсивно накопичується у нервовій тканині. Тому в мозку його концентрація набагато більша, ніж у крові. Після приймання навіть невеликих доз алкоголю знижується стійкість та інтенсивність уваги, порушуються процеси мислення і пам'яті. Працівникові треба більше часу, щоб оцінити виробничу ситуацію і прийняти рішення, а це сповільнює його готовність до дії.

Куріння є причиною багатьох важких захворювань. Захоплення курінням набуває загрозливих розмірів. Це — шкідлива звичка не тільки чоловіків, а й жінок.

Україна випереджає більшість країн Європи за кількістю курців. За статистикою кількість курців становить 12 млн. громадян — це 40 % населення працездатного віку (з них 3,6 млн. — жінки, 8,4 млн. — чоловіки). Курить кожна 3—4 жінка репродуктивного віку (20— 39 років). За даними експертів Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), ця шкідлива звичка викликає в Україні понад 100 тисяч смертей щорічно. Куріння сприяє виникненню різних захворювань. Найчутливішою до дії нікотину є центральна нервова система: спочатку вона збуджується, а потім пригнічується. Нікотин згубно впливає на пам'ять, унаслідок чого знижується швидкість запам'ятовування, обсяг пам'яті, сповільнюється швидкість та чіткість реакції, притуплюється увага, погіршується гострота зору і знижується м'язова сила.

Нікотин, звужуючи судини мозку, ускладнює надходження крові до мозку, у результаті чого виникає головний біль, запаморочення. Нікотин порушує діяльність

серцево-судинної системи, підвищує тонус судинної стінки, спричиняє звуження кровоносних судин, сповільнює швидкість руху крові.

Недостатньо насичена киснем кров повільно тече по звужених судинах, спричиняючи кисневий голод тканин організму і передусім м'язу серця (міокарда). Спочатку виникає біль у ділянці серця, настає розлад кровопостачання міокарда (змертвіння його ділянки, тобто інфаркт міокарда). Ймовірність виникнення інфаркту у курців у 12 разів вища, ніж у тих, хто не курить. Коли людина курить, її пульс прискорюється до 15—18 уд./хв., підвищується артеріальний тиск. У курців серце скорочується за добу у 12— 15 тисяч разів частіше, ніж у людини, що не курить, у 5—8 разів частіше курці раптово вмирають від серцево-судинних захворювань.

Наркоманія — справжнє зло для всіх країн світу. Це хвороба, викликана систематичним вживанням наркотиків, більшість з яких — рослинного походження (морфій, кокаїн, героїн, пантопон, індійські коноплі та їх похідні у вигляді гашишу, маріхуани, анаші та ін.). Наркоманія виявляється синдромом змішаної реакції, психічної і фізичної залежності, а також деякими психічними і соціальними феноменами. До наркоманії належить і зловживання снодійними препаратами. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, наркотики стали основною причиною передчасної смерті людей, випередивши серцево-судинні захворювання і злоякісні пухлини. Учені стверджують, що небезпечний кожний наркотик, навіть одноразове його вживання залишає слід у нервових клітинах мозку, печінці, нирках і м'язах серця.

Учені стверджують, що за останні десять років різко збільшилась кількість наркоманів, особливо серед підлітків, які зловживають природними і синтетичними отруйними речовинами. Кількість смертей через передозування наркотиків збільшилася у 12 разів, а серед дітей — у 42 рази. І це не враховуючи дітей та підлітків, офіційно визнаних токсикоманами.

Соціальна небезпека наркоманії:

— наркомани погані працівники, їхня працездатність (фізична і розумова) знижена;

— наркоманія завдає великої матеріальної і моральної шкоди, є причиною нещасних випадків на виробництві;

— наркомани деградують фізично і морально, є тягарем для суспільства;

— наркомани входять до групи ризику розповсюдження СНІДу;

— наркологічна хвороба в усіх її проявах соціально небезпечна, психічні захворювання загрожують майбутньому нації, у зв'язку з цим проблема набуває глобального значення.

Здоровий спосіб життя - спосіб життя людини, спрямований на профілактику хвороб і зміцнення здоров'я.

За оцінками фахівців, здоров'я людей залежить на 50-55% саме від способу життя, на 20% - від навколишнього середовища, на 18 - 20% - від генетичної схильності, і лише на 8 - 10% - від охорони здоров'я. 

Елементи ЗСЖ 

виховання з раннього дитинства здорових звичок і навичок ;

навколишнє середовище: безпечна і сприятлива для проживання , знання про вплив навколишніх предметів на здоров'я;
відмова від шкідливих звичок.
харчування : помірне , відповідне фізіологічним особливостям конкретної людини , інформованість про якість вживаних продуктів ;
руху: фізично активне життя , включаючи спеціальні фізичні вправи, з урахуванням вікових та фізіологічних особливостей; 
гігієна організму;
загартовування ; 
Формування образу життя , що сприяє зміцненню здоров'я людини , здійснюється на трьох рівнях:

Соціальному : пропаганда , інформаційно- просвітницька робота

Інфраструктурному : конкретні умови в основних сферах життєдіяльності (наявність вільного часу , матеріальних засобів ), профілактичні установи , екологічний контроль ;

Особистісному : система ціннісних орієнтирів людини , стандартизація побутового укладу.

Під пропагандою здорового способу життя розуміють цілий ряд заходів , спрямованих на його популяризацію , серед яких найважливішими є просвітницькі та виїзні програми , реклама в ЗМІ (радіо , телебачення, Інтернет) . 

Здоровий спосіб життя є передумовою для розвитку різних сторін життєдіяльності людини, досягнення нею активного довголіття та повноцінного виконання соціальних функцій, для активної участі у трудовій, громадській, сімейно-побутовий, дозвільної формах життєдіяльності. 
3. Українська мова. 
Україні поталанило. Вона, попри всі негаразди, зберегла свою мову. Питання в тому, чи зможемо ми скористатися шансом, який надає нам історія, і передати повноцінний скарб мовлення нашим дітям. Сьогодні кожен у своєму місті чи селі може дати українській мові нове життя, творити і розвивати сучасний україномовний світ. Це цікаво, потрібно і має великі шанси на успіх. Розмовляючи українською, ми робимо Україну сильнішою, стверджуємо її незалежність зсередини держави. Треба плекати небайдужість до проблем сучасності у серцях підростаючого покоління вже зі шкільного віку, залучати учнів до різноманітніх творчих та спортивних гуртків. Важливо заохочувати обдарованих дітей до творчості та спорту, допомагати їм у реалізації їхніх талантів.
Моя рідна Україна - це земля на якій я народився і живу, це земля моїх дідів та прадідів, які прагнули до волі та кращого життя. Для мене ця земля є святою: зі своїми багатими звичаями і традиціями, яких мене навчали батьки; із піснею, знаною на цілий світ; із солов’їною мовою, яку не проміняв би ні на що. Це мова моєї родини це дар, що передається від покоління до покоління, тому її потрібно разом берегти, цінувати та плекати.

Вірю і знаю - Україна у майбутньому стане прекрасною та сильною державою. Де її будуть поважати та цінувати не тільки в Європі, а й у цілому світі. До нас з великим бажанням приїжджатимуть у справах, на навчання чи відпочинок люди із інших країн. Адже Україна славиться чистим повітрям та водою, мальовничими краєвидами та дбайливо збереженими пам’ятками. Можливо, я дуже багато мрію та для того, щоб моя країна досягнула належного рівня, потрібно дуже багато працювати, переймати досвід інших країн, а при невдачах просто не опускати руки. 

А ще моє майбутнє і майбутнє України - це міцна українська сім’я. Саме сім’я формує ті цінності, які визначають майбутнє людини. Саме сім’я вселяє впевненість, що в тебе вистачить сил і терпіння для вирішення будь-яких проблем. Саме сім’я виховує ставлення до суспільства, до країни, в якій ти живеш. І саме сім’я є основа для розвитку і процвітання рідної держави.

За мною і моїми ровесниками майбутнє, майбутнє України. Я розумію, що мається на увазі не фізична сила, а духовна міць. Це зараз ми ще не досконало володіємо знаннями, ще не набули навичок. Але наш час прийде. Колись обов’язково говоритимуть і писатимуть про нас, як тепер, наприклад, про братів Кличків, які не зрадили блакитно-жовтому прапору своєї держави – України, частинкою якої є і я.

Кожна людина нерозривно пов’язана з тією країною, в якій вона живе. Тут вона дорослішає і старіє, радіє і сумує, знаходить і втрачає кохання. І кожній людині, напевно, не байдуже майбутнє країни, котра є її батьківщиною.
Якою ми зробив країну, таке нас майбутнє чекає. Тож давайте зробимо сильну, могутню, квітучу державу!
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